

С.Сейфуллин атындағы Қазақ агротехникалық университетінің 60 жылдығына арналған «Сейфуллин оқулары– 13: дәстүрлерді сақтай отырып, болашақты құру» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференциясының материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения – 13: сохраняя традиции, создавая будущее», посвященная 60-летию Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина. - 2017. - Т.1, Ч.4. – С.211-214

НЕОБХОДИМОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ АГРАРНОГО СЕКТОРА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Батих А.Б.

Сельское хозяйство является одной из немногих отраслей народного хозяйства во многих странах мира усиленным государственным регулированием. Это объясняется, во-первых, особой значимостью для страны состояния сельскохозяйственного рынка, определяющего решение важных государственных задач - обеспечение продовольственной безопасности страны и социальной защищенности населения. Во-вторых, это связано со спецификой рыночных отношений, зачастую порождающих неэквивалентность межотраслевого обмена, разрушающего потенциал аграрного сектора экономики, вследствие оттока капитала из него в другие сектора. С иррациональным характером рынка связаны также значительные годовые и сезонные колебания цен на продукцию отрасли.

Основной целью государственного управления сельскохозяйственным производством является обеспечение его устойчивого развития, с учетом повышения производительности труда и доходности конкурентоспособной продукции при этом механизм поддержки государства должен носить строго адресный характер.

Первоочередные задачи, решение которых необходимо для устойчивого развития агропромышленного комплекса Казахстана - это стабилизация продовольственного рынка, обеспечение населения отечественными продуктами в условиях прессинга «импортных» товаров; создание предпосылок экономического роста на основе взаимосвязи аграрного и промышленного секторов национальной экономики.

В Казахстане сельхозтоваропроизводители работают в условиях льготного налогообложения, удешевляется стоимость элитных семян, племенной продукции, минеральных удобрений, действуют программы лизинга сельхозтехники, государственного закупа зерна и животноводческой продукции, внедряются проекты по кредитованию сельхозтоваропроизводителей.

Для повышения эффективности сельхозпроизводства необходимы комплекс взаимосвязанных факторов и разработка механизма финансового обеспечения сельхозформирований.

Следовательно, требуется разработка мероприятий по повышению эффективности функционирования сельхозформирований, направленных на получение максимума прибыли.

Задачи должны быть направлены на определение реального соотношения цен посредством свободного ценообразования на рынках материально-технических ресурсов и сельскохозяйственной продукции; равные права и условия для субъектов предпринимательства (демонополизация и защита экономической конкуренции, содействие развитию предпринимательства, свободное продвижение товаров и ресурсов, прозрачность рынков); установление уровня гарантированных цен на сельскохозяйственную продукцию, с учетом оценки издержек производства, соблюдения технологических процессов, соотношения рыночных цен на сельхозпродукцию и на средства производства; определение порядка предоставления дотаций и компенсаций затрат на производство сельхозпродукции (горюче-смазочные материалы, минеральные удобрения, средства защиты животных и т.д.), для обеспечения паритета цен, государственное регулирование цен продукции естественных монополий на материально-технические ресурсы [1].

Деятельность организованных рынков должна координироваться государственными органами и союзами (ассоциациями) участников рынка. Сбыт продукции на этих рынках позволит производителям достичь необходимого уровня эффективности, а торговля - значительно ускорила бы товарооборот. Вместе с тем открытое и гласное заключение сделок, учет их числа и объемов продаж невыгодны некоторым закупочным структурам. Поэтому необходимы действенные меры поддержки со стороны государства.

Ведущее место среди них занимает влияние на формирование рыночных цен, что обусловлено тем, что при свободе хозяйственной и предпринимательской деятельности сельхозтоваропроизводитель увеличит объемы сбыта продукции только при условии, если выручка от реализации сможет покрывать все издержки на ее производство и реализацию, а получаемая прибыль - будет достаточной для осуществления воспроизводственного процесса. Поскольку уровень рыночной цены определяется соотношением спроса и предложения, а предложения и рыночная цена имеют резкие годовые колебания в зависимости от складывающихся природно-климатических условий и иных факторов, то для товаропроизводителей важны, прежде всего, ее стабильность во времени. Способствовать стабильности можно путем установления минимальных гарантированных защитных цен на отдельные виды продукции, закупаемые в государственный фонд, а также проведения государственных товарных и закупочных интервенций [2].

Государство при формировании системы цен в сельском хозяйстве должно решить следующие задачи: определить реальное соотношение цен посредством свободного ценообразования на рынках материально-технических ресурсов и сельхозпродукции; обеспечить равные права и условия для субъектов предпринимательства (демонополизация и защита экономической конкуренции, содействие развитию предпринимательства, свободное продвижение товаров и ресурсов, прозрачность рынков).

Уровни целевых и гарантированных цен на сельхозпродукцию следует определять на основе мониторинга, анализа, оценки динамики издержек производства, соблюдения технологических процессов (нормативов), а также динамики соотношения рыночных цен на сельхозпродукцию и средства производства.

Одним из направлений государственного регулирования является совершенствование кредитной и налоговой политики, механизм которой может быть решен на основе осуществления ряда мероприятий [3]:

- использование средств государственного фонда кредитования АПК путем предоставления кредитов на условиях целевого использования, возвратности и платности;

- освобождение от налогообложения всей или части прибыли, полученной от кредитования предприятий АПК;

- целевая помощь хозяйствам-получателям средств (частичное дотирование платежей на погашение процентов и основных сумм кредитов);

- выдача государственных гарантий за счет специального фонда при кредитовании.

В управлении финансами можно выделить основные направления:

- бюджетная политика, нацеленная на стимулирование развития АПК по пути увеличения объемов производства со стимулированием снижения затрат на него, повышения ответственности сельхозтоваропроизводителей за качество производимой продукции;

- налоговая политика, ориентированная на поддержку механизмов налогообложения предприятий в целях создания их оборотных ресурсов и обеспечения паритета цен на промышленную, сельскохозяйственную продукцию и услуги;

- ценовая политика, предусматривающая обеспечение переработки, размещения и сбыта сельскохозяйственной и промышленной продукции;

- кредитная политика, цель которой - пополнение недостатка оборотных средств предприятий для проведения сезонных работ;

- финансовая политика, направленная на создание залоговой системы, в числе ипотеки;

- страховая деятельность с участием средств государства, ее задача - страхование рисков в сельхозпроизводстве, осуществляемом в экстремальных условиях;

- информационная и научная поддержка, внедрение инноваций;
- социальная политика, направленная на рост доходности сельских семей;

- экономическая политика, включающая структурную перестройку и финансовое оздоровление предприятий, развитие и углубление специализации;

- создание республиканских финансово-агропромышленных корпораций с отраслевой специализацией в целях максимальной интеграции всей цепочки от товаропроизводителя до конечного потребителя.

Все это позволяет сделать вывод о том, что система государственной поддержки и регулирования агропромышленного производства должна рассматриваться как обязательный механизм стабилизации и развития аграрной экономики, функционирующей в условиях колебания природно-климатических и рыночных факторов внешней среды [4]. Системный подход к проблеме формирования и совершенствования государственного регулирования аграрного производства предполагает разработку и обоснование направлений, методов, механизмов и инструментов реализации, адекватных содержанию современной аграрной политики государства.

Список литературы

1. Воронин А.И. Приоритетные направления обеспечения конкурентоспособности АПК. //Евразийское сообщество. – 2014. - №1. - с. 8-11.
2. Серова Е.В. Аграрный сектор экономики в условиях глобализации // Исследования, результаты. – 2015. - №12. - С.44-48. <http://elibrary.ru/item.asp?id=23198515>
3. Kuzmenko S.R. State financial support of agriculture, The Success of Agronomy for Sustainable Development Journal Interview// <http://archive.sciencewatch.com>
4. Omarkhanova Zh. M. Development of the System of Investment Support of Projects in the Industrial - Innovative Development of Kazakhstan//International journal of environmental & science education 2016, VOL. 11, NO. 12, 5109-5127